

# FAX

● **ALGERIA.** Cei trei agenți consulari francezi răpiți la Alger și-au redobândit libertatea la sfârșitul săptămânii trecute, în urma acțiunilor întreprinse de autoritățile algeriene.

● **EGIPT.** Înalta Curte militară din Cairo a condamnat 44 de islamisti, membri ai unei organizații clandestine, la pedepse pri-

vate de libertate mergând până la 15 ani, iar alte 22 de persoane au fost achitate.

● **ISRAEL.** Coloniștii israelieni din teritoriile ocupate au anunțat că intenționează să procedeze în aceeași manieră ca mișcarea de rezistență islamică Hamas, care a revendicat răpirea și asasinarea unui colonist în Cisordania ocupată.

● **PERU.** Supus duminică referendumului, proiectul

noii Constituții peruane a intrunit, potrivit unei prime proiecții privitoare la rezultate, sufragiile favorabile a circa 55 la sută dintre participanți. Scrutiniul a fost precedat de câteva atentate fără urmări grave.

● **HAITI.** În Haiti, militarii aflați la putere au reușit să împiedice până acum la revenirea în țară a președintelui Jean Bertrand Aristide. O coaliție formată din circa 20 de mișcări ostile președintelui Aristi-

de a proclamat „caracterul caduc” al acordului de la Governors Island (privitor și la revenirea președintelui) și au cerut parlamentului să se întrunească pentru a consfinți că puterea este „vacantă”.

● **GEORGIA.** Forțele guvernamentale georgiene au recucerit ieri centrul orașului Senaki, pe care îl părăsiseră vineri în urma contraofensivei susținătorilor fostului președinte Gamsahurdia.

# SALA DE Căldura — start întârziat

De câteva zile, nopțile și diminețile sunt tot mai reci. Se simte acut nevoia de căldură în casă. Făcând abstracție de spectrul costului înrobitor al ei, ne-am interesat, luni dimineața, la câteva regii de gospodărie comunală și locativă, dacă și când se va da drumul căldurii spre casele noastre. Iată răspunsurile primite luni, 1 noiembrie, până la ora 9.

● **R.A.G.C.L. DEVA:** Căldura a plecat spre apartamente, mai puțin la asociațiile răcordate de la PT 16 cu care suntem în litigiu, pentru refuz de plată;

● **R.A.G.C.L. HUNEDOARA:** S-a dat drumul la căldură la 9 din cele 16 puncte de termoficare, cele mai îndepărtate. Blocurile în al căror subsol tehnic nu s-au făcut reparații la instalații, datorită refuzului locatarilor de a plăti costul acestor reparații, nu vor putea primi căldură, deoarece agentul termic se pierde prin instalațiile din aceste subsoluri.

● **R.A.G.C.L. BRAD:** Se furnizează căldură prin toate punctele de termoficare.

● **R.A.G.C.L. SIMERIA:** Așteptăm de la asociațiile de locatari comandă-program pentru căldură și apă caldă.

● **R.A.G.C.L. CĂLAN:** Astăzi am început probele la cald și sperăm să fie bine.

● **R.A.G.C.L. ORĂȘTE,** astăzi avem întâlnire cu asociațiile de locatari pentru a ne înainta programele-comenzi de încălzire și apă caldă. Celor cu care vom cădea de acord asupra programului le vom furniza căldură până diseară.

ION CIOCLEI

# CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul V ● Nr. 993 ● Miercuri, 3 noiembrie 1993

4 pagini ● 30 lei

*una pe zi*

— De când m-am însurat sufăr cu ochii.  
— Cum așa?  
— Nu mai văd nici un ban!

## Un apel al Prefecturii județului Hunedoara

Ca în fiecare an, și de această dată, sărbătorirea Zilei Naționale a României va fi marcată prin ample manifestări cu caracter științific și cultural-omagial ce se vor desfășura la Alba Iulia — capitala de suflet a neamului românesc.

Pentru organizarea acestor momente comemorative, facem un apel călduros către toți agenții economici hunedoreni să participe, în măsura posibilităților, la susținerea materială și financiară a sărbătoririi celor 75 de ani de la Marea Unire.

Vă rugăm, prin urmare, să depuneți suma pe care o destinați sponsorizării acestor manifestări, până cel târziu la data de 10 noiembrie 1993, în contul Prefecturii Alba nr. 6441400130, deschis la Banca Comercială Alba Iulia.

## AZI

3 noiembrie

● Au trecut 306 zile din acest an; au mai rămas 59;

● 3 noiembrie 1863 — 17 mai 1864 — Apare la București „Aghiută”, „Foie umoristică și critică”, sub redacția lui B.P. Hașdeu.

● 1924. S-a născut PAUL CORNEA, istoric literar român.

● 1882. A murit pictorul Ioan Andreescu.

## NEVOIA DE A REVENI

Necompletarea numărului de locuri pentru o clasă (minim 18), la Școala tehnică sanitară postliceală (Grupul școlar sanitar) din Hunedoara, a creat nemulțumiri firești în rândul cadrelor medicale, al celor 14 elevi reușiți la concursul de admitere, puși acum în situația să-și găsească un loc în altă școală din județul Arad, al părinților acestora.

De ce în rândul cadrelor medicale? Pentru că instituțiile sanitare ale jude-

tului se confruntă în prezent cu o acută lipsă a asistentelor. De ce în rândul elevilor și al familiilor acestora? Pentru că sunt cei care s-au pregătit, și-au pus speranțe în această meserie, iar acum sunt nevoiți să plece departe de casă, unde costurile întreținerii sunt enorme.

Persoanele care ne-au rugat să reluăm documentarea și să scriem din nou despre situația creată (există 17 contestații), au simțit nevoia clarificării statutului școlii din Hunedoara, singura de acest gen, care a dat de-a lungul anilor generații de cadre medii sanitare.

Di Ion Stan, asistent șef în cadrul Direcției Sanitare Județene, ne-a relatat: După revoluție, printr-o ordonanță a Guvernului, au fost desființate liceele sanitare și s-au înființat școlile tehnice sanitare postliceale. În același timp, aceste grupuri școlare au fost trecute de la Ministerul Invățământului la Ministerul Sănătății. În '93, apare o altă hotărâre guvernamentală prin care din nou aceste grupuri școlare trec la Ministerul Invățământului. Cu alte cuvinte, are loc un ping-pong. Cadrele medicale nu înțeleg logica ce a stat la baza acestei hotărâri, prin care asistenții medicali să fie pregătiți de Ministerul Invățământului. De ce este diminuat numărul claselor

postliceale? În acest an s-au dat doar 30 de locuri pentru școala sanitară postliceală, în condițiile că spațiul aparține Ministerului Sănătății, iar concursul de admitere a fost organizat de Inspectoratul Școlar Județean.

Din grupul de asistenți medicali din județul nostru, care la invitația Colegei Royale Of Neursing au vizitat Marea Britanie, a făcut parte și di Ion Stan. Reținem: Am văzut în Anglia spitale din șapte departamente. Acolo, cadrele medii sanitare sunt pregătite în școli postliceale și de grad universitar, care funcționează exclusiv sub conducerea Ministerului Sănătății. Ba, mai mult, cadre didactice în aceste instituții sunt numai asistenți medicali cu o bogată experiență.

În biroul conducerii școlii din Hunedoara, notăm mai multe păreri, pe care le supunem atenției persoanelor interesate de problema în cauză.

Di Romulus Foteșcu, Profesor Emerit de biologie: Subiectele concursului de admitere au fost în limitele programei, cu mențiunea că formularea subiectelor n-a fost suficient de clară, de relevantă în raport cu exigențele baremului. Punctele repartizate

ESTERA SINA

(Continuare în pag. a 2-a)

## CONCURENȚA ÎN TELEFONIE

Sala mică a Casei de cultură din Deva a găzduit, de curând, un simpozion în care au fost prezentate centrale, aparate telefonice analogice și digitale produse de Felix Telecom în colaborare cu Northern Telecom (SUA) și Telgrad (Israel).

Acțiunea, organizată de către S.C. Prima Telecom S.R.L. Deva și Camera de Comerț și Industrie Hunedoara, s-a bucurat de o largă participare din partea specialiștilor în domeniu, precum și din partea celor interesați în achiziționarea de centrale și aparatură telefonică.

Prezența firmelor Telgrad și Northern Telecom în județul Hunedoara, alături de Alcatel și Siemens, nu numai că accentuează concurența în telefonie, dar, probabil într-un viitor apropiat, va determina ridicarea calității și competitivității serviciilor, fapt benefic, în primul rând pentru beneficiari.

CORNEL POENAR



Aspect de la simpozionul telefoniei. Foto: PAVEL LAZA

## FLASH! FLASH!

● **IN MEMORIAM.** Numele a 32 de eroi sunt săpate în granitul troiței ridicată în centrul comunei Balșa, căzuți în primul și al doilea război mondial, „morți pentru patrie”. Dureroasă, dar neștearsă amintire pentru acești bravi fii ai satului, „ca semn de mulțumită lui Dumnezeu pentru înfăptuirea României Mari”. Monumentul s-a ridicat în 1925, cu spesele notarului Ioan Trif și ale învățătorului Aron Todea, (M.B.)

● **CONTINUA SCHIMBUL DE EXPERIENȚĂ.** Programul de colaborare inițiat între Spitalul de neuro-psihiatrie din Zam și cel similar din Macclesfield, Ma-

rea Britanie, se derulează sub sponsorizarea Agenției Europene de Dezvoltare a Nursingului, pe o perioadă de zece ani. Una dintre acțiunile concrete prevăzute în acest program este schimbul de experiență între cadrele medii sanitare. Anual, spitalul din Zam primește zece asistenți medicali din Anglia și în același timp un număr de asistenți medicali din unitatea sanitară a județului nostru lucrează în Marea Britanie. (E.S.)

● **„MISS BOBOC '93.** Casa de cultură din Petroșani a găzduit vineri seara „Balul bobocilor”, organizat de Liceul Economic Petroșani. Momentul de vârf al seriei l-a constituit alegerea „Miss boboc '93”, regina balului. A fost aleasă eleva Andreea Brindusescu, din clasa a IX-a B. Dincolo de aglomerația seriei, acțiunea culturală a rămas un moment cultural de referință pentru liceul economic din localitate. (C.P.)

● **„MIROZNELE CĂMPULUI.”** La Școala Generală Nr. 5 Deva a avut loc întâlnirea elevilor din clasele I—IV cu poetul Vladimir Pop Mărcănu, prilejuită de lansarea cărții „Miroznela câmpului”, apărută la Editura „Transpres” din Sibiu. Autorul a fost prezentat copiilor de către scriitorul Gligor Hașa. Acțiunea, desfășurată într-o școală care arată ea însăși ca o grădină, face parte dintr-o suită de activități ale mișcării de copii „Crăișorii”, care a luat ființă în această școală și își propune să dobândească o anvergură națională. (I.D.)

● **AMENDĂ.** Pentru că a încasat bani de la cumpărătorii fără a avea în dotare casă de marcaj cu afișaj electronic, Viorica Varga, administrator la S.C. „Alpian” Hunedoara, a fost amendată cu 10 000 de lei. (V.N.)

## Ce trebuie să știe beneficiarii R.A.G.C.L. Deva, în legătură cu furnizarea apei calde și reci, a energiei termice și alte probleme de gospodărie comunală și locativă

În continuarea anunțului nostru din ziarul de sâmbătă, 30 octombrie, în numărul de azi vom prezenta aspecte mai concrete ale temelor generale, abordate.

Astfel, în ceea ce privește reluarea căldurii, vă informăm că în municipiul Deva în unele blocuri sunt defecțiuni importante în subsolurile tehnice, cu pierderi masive de agent termic.

● **FURNIZAREA CĂLDURII** la aceste blocuri este condiționată de remedierea defecțiunilor de către asociațiile de locatari. Nu putem accepta ca agentul termic, atât de scump la ora actuală, să se ducă pe apa sâmbetei, eventual să încălzească subsolurile blocurilor și nu apartamentele locatarilor, care plătesc sume importante fără a beneficia de confortul termic corespunzător.

● **FACEM UN ULTIM APEL** la asociațiile de locatari care știu că au în administrare asemenea blocuri, să-și pună urgent la punct instalațiile interioare care au pierderi mai ales în subsoluri, comandând lucrarea la R.A.G.C.L. Deva sau la alte unități specializate, astfel ca să nu fim puși în situația de a nu putea furniza căldura în blocurile respective, fapt pe care nu-l dorim, dar pe care suntem obligați să-l facem.

● **ÎN CE PRIVEȘTE PUNEREA ÎN FUNCȚIUNE A SISTEMULUI DE ÎNCĂLZIRE**, eventualele probleme ce pot apărea până la normalizarea funcționării acestuia (aerisirea instalațiilor, eventualele scurgeri) la scări și blocuri vor fi soluționate de către R.A.G.C.L. Deva prin DISPECERATUL CENTRAL, la care puteți apela prin telefonul 616376, având program non stop, care va prelua deranjamentele de orice natură.

● **ÎN CE PRIVEȘTE PLATA SERVICIILOR** în perioada de iarnă a căror valoare va fi destul de mare, datorită prețului actual al agentului termic — 9 000 (nouă mii) lei/Gcal., rugăm asociațiile de locatari să achite cât mai repede facturile după ridicarea lor de la R.A.G.C.L. Deva, pentru a nu fi din nou penalizați de

F.R.E. MINTIA, penalizări pe care la rândul nostru va trebui să le introducem în facturi, astfel că în final vor fi plătite tot de locatari. Repetăm și pe această cale rugămintea noastră conducerilor asociațiilor de locatari pentru mai mare operativitate, să facă plăți parțiale direct la casieria R.A.G.C.L. — Deva, evitând astfel aplicarea de penalități și circulația relativ greoaie a banilor prin sistemul bancar sau CEC.

● **REFERITOR LA FONDUL DE RULMENT**, subiect mult controversat, facem următoarele precizări: constituirea lui nu este impusă de R.A.G.C.L., este prevăzută în statutul asociației de locatari la articolele 17 și la 18 care reglementează atât modul de constituire cât și folosirea lui, dar menționăm că este util pentru plata operativă a serviciilor, evitându-se penalizările de întârziere care vor fi suportate tot de locatari.

● **Având în vedere** că principalii noștri furnizori, F.R.E. MINTIA, F.R.E. DEVA, REGIONALA DE GAZ METAN DEVA, solicită plata anticipată a serviciilor pe care ni le furnizează, suntem obligați să solicităm la rândul nostru achitarea de către beneficiarii noștri a taxei de anticipație, care reprezintă media pentru 45 de zile a cheltuielilor facturate de noi și e prevăzută în Legea 4/81, art. 62, al. 3 și 4.

● **ATRAGEM ATENȚIA ASOCIAȚIILOR DE LOCATARI ȘI AGENȚILOR ECONOMICI** că folosim numai tarife aprobate, iar la nivelul nostru nu se poate face protecție socială (apanaj al Guvernului) și că neplata serviciilor și a eventualelor penalități de întârziere peste 45 zile de la emiterea facturii duce la sistarea acestor prestații, indiferent de consecințe.

● **Alte teme de interes** vor fi abordate în următoarele articole pe parcursul zilelor următoare. **AȘTEPTĂM ÎN CONTINUARE ÎNTREBARILE ȘI SUGESIILE CETĂȚENILOR** în scris pe adresa — R.A.G.C.L. DEVA, strada Libertății, nr. 6. (1060491)

**CONSILIUL DIRECTOR AL R.A.G.C.L. DEVA**

## DIN DOSARELE POLIȚIEI

### NUNTA CU DICHIS

Multe trebuie pentru organizarea unei nunți în ziua de azi. La așa ceva s-o fi gândit și Maria Greavu, gestionar la magazinul universal din Tebea, când a luat din gestiune zahăr, ulei, orez și alte produse, toate în valoare de 100 000 de lei. Toate bune și frumoase, numai că dna a „uitat” să pună banii în locul alimentelor.

### HOȚUL ERA GHIȚĂ

În urmă cu mai bine de un an, la locuința unui cetățean din Vulcan a avut loc o spargere. S-au furat bunuri în valoare de 60 000 de lei. Autorul era necunoscut. Dar zilele trecute a fost arestat Ghiță Ciobanu, de 24 de ani, tocmai din Belcești, Iași. El era făptașul.

### NU VA JUCAȚI CU... EXPLOZIVUL

Au fost sancționați recent Gheorghe Nicoi și Gheorghe Bunduc, artiștii la E.M. Paroșeni. Cauza? Ambii făcuseră modificări nepermise în notele de îndeplinire a comenzilor. Or, se știe, cu explozivul nu-i de joacă!

## Cultură... fără directori de cămine culturale?!

De curând, Inspectoratul Județean pentru Cultură a avut o întâlnire cu directorii de cămine culturale din județ, prilej cu care s-a discutat asupra activității desfășurate de instituțiile pe care aceștia le conduc. Din partea Consiliului Județean a participat dl Ioan Medruț, director general cu probleme de buget iar din partea Prefecturii, dl Victor Jurca.

Pe lângă problemele de pură specialitate, s-a remarcat cu satisfacție înțelegerea manifestată de consiliile locale și de primari de a avea la comune directori de cămine culturale și bibliotecari salariați. Este un lucru extraordinar ce s-a realizat la nivelul județului, vădind grija ce se manifestă pentru stimularea activității culturale în mediul rural, vatră de conservare și creare a tradițiilor și datinilor ce au oferit specificitate spiritualității poporului nostru în ansam-

blul culturii universale. Suntem siguri că această măsură va duce la stimularea actului cultural în perspectivă, la „intrarea” căminelor culturale în rândul instituțiilor de bază ale comunei — biserica, școala, biblioteca.

Un alt fapt îmbucurător îl constituie disponibilitatea unor primării comunale de a aloca de la bugetul propriu sume însemnate pentru efectuarea de reparații la căminele culturale, astfel ca aceste așezăminte să nu ajungă la un grad avansat de degradare (de fapt unele, și nu puține, au ajuns în această stare — n.n.), pentru a nu mai putea fi recuperate, iar locuitorii satelor să se îndepărteze de ele, preferând liniștea propriei case, emisiunile TV sau casetele video.

Reparațiile, „lucru extraordinar”, așa cum l-a denumit consilierul șef al Inspectoratului Județean pentru Cultură, dl Ioan

Sicoe, se execută la căminele culturale din Leșnic, Vețel, la două cămine culturale de pe raza comunei Pui, la Măceș și Plopi (Bretea Română). Să mai amintim că la Șoimuș reparațiile s-au efectuat acum mai bine de un an. Toată stima pentru consilierii și primarii de la aceste comune. Și suntem siguri că gestul lor se va extinde la toate comunele din județ. Când există bunăvoință, posibilități financiare se găsesc. Să fie într-un ceas bun. S-a început un lucru nesperat de util pentru asigurarea bazei materiale necesare culturii hunedorene. În acest context este de neînțeles, după cum se spunea la întâlnirea cu directorii de cămine culturale cum la câteva comune, cei în drept nu se preocupă nici măcar de găsirea unui director de cămin cultural. E posibil oare așa ceva? Parcă e prea de tot!

**MINEL BODEA**

## DRAGOSTE ȘI CRIMĂ (III)

● După mulți ani, uci-gașul pune alcool pe limbă și-i place ● Ultimul cuvânt al victimei ● Omul cu cuțitul dispăre, dar este înhățat.

Ziua de 25 martie a.c. încă nu-și trimisese emisa-rii când Petru Nichescu se trezi. Umblă la frigider și văzu litrul de vin și jumătatea de lichior. Luă prima sticlă, turnă în pahar și bău. I se păru foarte acru. Al doilea și al treilea pahar fură (vorba olteanului) mai dulci. Al patrulea și al cincilea fură și mai și, ca să nu mai vorbim de lichior care i se păru de-a dreptul fantastic. După ce „linse” amândouă sticlele, se îmbracă, luându-și pardesiul închis la culoare, și-și puse pălăria pe ochi. Se duse iute în stația de autobuz din vecinătatea stadionului, dar nu se opri în lumina becului, ci se trase în umbră. Simțea cuțitul în buzunarul interior al hainei și acest fapt — alături de alcoolul ce-i băntuia min-tea — îi inspira curaj. Stătu ascuns până se făcu ziuă de-a binelea, cu ochii la șoseaua ce trecea prin apropiere și, mai ales, la trotuarul de pe marginea

ei. Văzu la un moment dat două femei apropiindu-se de stație. Era fosta lui soție și o prietenă — aceeași M.H. Ezită o clipă-două, apoi își zise: „Acum ori niciodată”. Le ieși celor două femei în față și se propti înaintea lor. O privi pe Maria U. drept și rosti răspicat:

— Marie, vii sau nu vii să ne împăcăm?

— Nu, nu vin. Ți-am spus de atâtea ori.

— Asta-i ultimul cuvânt?

— Asta!

Fulgerător P.N. duse mâna la buzunarul interior al hainei și scoase cuțitul. Îl

implantă în pieptul femeii. Lovi încă o dată și încă o dată. Femeia se prăbuși. Însoțitoarea ei, M.H., trezită din incremenire, voi să intervină. P.M. o lovi și pe ea cu cuțitul la gât. Apoi se îndepărta cu pași repezi. În jurul femeii căzute și al celei sângerânde se adunară oamenii. Cineva oprește o mașină care duce pe M.U. la spital unde moare. Nu după multă vreme, omul cu cuțitul este înhățat și, fără doar și poate, va da socoteală pentru fapta sa mârșavă.

**TRAIAN BONDOR**

## SPORT SPORT SPORT

### CAMPIONATUL DIVIZIEI C — FAZA JUDEȚEANĂ DE JUNIORI

Rezultatele etapei din 31 oct. C.F.R. Simeria — Minerul Bărbănteni 3—1; Min. Șt. Vulcan — Dacia Orăștie 1—0; Jiul Petrița — Min. Certej 2—4; Minerul Ghelari — Armata Aurul Brad 1—2; Min. Aninoasa — Constr. Hunedoara 1—2; Victoria '90 Călan — Minerul Teliuc 1—0; Mureșul Deva — Haber Hațeg 13—0; Metalul Crișcior — Cerna Cristur 3—0 (neprezentare).

### CLASAMENTUL

1. Min. Șt. Vulcan	11	9	1	1	66—4	19
2. Mureșul Deva	11	9	1	1	62—7	19
3. Armata A. Brad.	11	8	0	3	51—12	16
4. Dacia Orăștie	11	6	2	3	23—9	14
5. Vict. Călan	11	5	4	2	33—18	14
6. Min. Certej	11	6	2	3	26—35	14
7. Constr. Hunedoara	11	6	1	4	25—24	13
8. Minerul Ghelari	11	5	2	4	22—16	12
9. C.F.R. Simeria	11	5	1	5	32—25	11
10. Minerul Aninoasa	11	4	2	5	33—21	10
11. Minerul Bărbănteni	11	4	1	6	27—26	9
12. Metalul Crișcior	11	4	1	6	20—54	9
13. Haber Hațeg	11	4	0	7	20—14	8
14. Minerul Teliuc	11	2	1	8	18—34	5
15. Cerna Cristur	11	2	0	9	6—46	4
16. Jiul Petrița	11	0	1	10	7—96	1

Etapa următoare din 7 noiembrie și arbitri: A.S.A. Aurul Brad — Min. Aninoasa, arbitri: Mindru, Gergely și Dănilă — (Hunedoara); Min. Certej — Min. Ghelari: David, Kelemen L. și Melha — (Deva); Dacia Orăștie — Jiul Petrița: Cobzaru Popescu și Clinci — (Hunedoara); Min. Bărbănteni — Min. Șt. Vulcan: Hiriți, Munteanu și Ambrus — (Deva); Haber Hațeg — C.F.R. Simeria — se dispută sâmbătă: Dineș, Pindărelu Debeș — (Orăștie—Brad); Cerna Cristur — Mureșul Deva: Nistor, Deiac și Medrea — (Simeria); Min. Teliuc — Met. Crișcior: Suclu, Hanzi și Stanca — (Deva); Construct. Hunedoara — Victoria Călan: Cirstea C., Cirstea I. și Kecsedy — (Petroșani). Vasile Nemeș, colaborator.

**SANDA CAȘVAN,**  
colaborator



